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                                 प्रश्नावली  4.1 

1. ज ाँच कीजजए कक क्य  निम्िलिखित द्विघ त समीकरण हैं या नह ीं: 
(i) (x + 1)2 = 2 (x – 3) 

हल: (x + 1)2 = 2(x – 3) 

⇒ x2 + 2x + 1 = 2x – 6 
⇒ x2 + 2x + 1 – 2x + 6 = 0 
⇒ x2 + 7 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में है । 

∴ यह एक द्विघ त समीकरण है। 
 
(ii) x2 – 2x = (–2) (3 – x) 

हल: x2 – 2x = (–2) (3 – x) 

⇒ x2 – 2x = –6 + 2x 
⇒ x2 – 2x + 6 – 2x = 0 
⇒ x2 – 4x + 6 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में है । 

∴ यह एक द्विघ त समीकरण है। 
 
(iii) (x – 2) (x + 1) = (x – 1) (x + 3) 

हल:  (x – 2) (x + 1) = (x – 1) (x + 3) 

⇒ x2 + x – 2x – 2 = x2 + 3x – x – 3 
⇒ x2 – x – 2 = x2 + 2x – 3 
⇒ x2 – x – 2 – x2 – 2x + 3 = 0 
 ⇒ –3x + 1 = 0 
⇒ 3x – 1 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में िह ीं है । 
∴ यह द्विघ त समीकरण िह ीं है। 
 
(iv) (x – 3) (2x + 1) = x (x + 5) 

हल: (x – 3) (2x + 1) = x (x + 5) 

⇒ 2x2 + x – 6x – 3 = x2 + 5x 
⇒ 2x2 – 5x – 3 – x2 – 5x = 0 
⇒ x2 – 10x – 3 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में है । 

∴ यह एक द्विघ त समीकरण है। 
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(v) (2x – 1) (x – 3) = (x + 5) (x – 1) 

हल: (2x – 1) (x – 3) = (x + 5) (x – 1) 

⇒ 2x2 – 6x – x + 3 = x2 – x + 5x – 5 
⇒ 2x2 – 7x + 3 = x2 + 4x – 5 
⇒ 2x2 – 7x + 3 – x2 – 4x + 5 = 0 
⇒ x2 – 11x + 8 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में है । 

∴ यह एक द्विघ त समीकरण है। 
 
(vi) x2 + 3x + 1 = (x – 2)2 

हल: x2 + 3x + 1 = (x – 2)2 

⇒ x2 + 3x + 1 = x2 – 4x + 4 
⇒ x2 + 3x + 1 – x2 + 4x – 4 = 0 
⇒ 7x – 3 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में िह ीं है । 
∴ यह द्विघ त समीकरण िह ीं है। 
 
(vii) (x + 2)3 = 2x (x2 – 1) 

हल: (x + 2)3 = 2x (x2 – 1) 

⇒ x3 + 23 + 3.x.2(x + 2) = 2x3 – 2x 
⇒ x3 + 8 + 6x2 + 12x – 2x3 + 2x = 0 
⇒ – x3 + 6x2 + 14x + 8 = 0 
⇒ x 3 – 6x 2 – 14x – 8 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में िह ीं है । 
∴ यह द्विघ त समीकरण िह ीं है। 
 
(viii) x3 – 4x2 – x + 1 = (x – 2)3 

हल: x3 – 4x2 – x + 1 = (x – 2)3 

⇒ x3 – 4x2 – x + 1 = x3 – 23 – 3.x.2 (x – 2) 
⇒ x3 – 4x2 – x + 1 = x3 – 8 – 6x2 + 12x 
⇒ x3 – 4x2 – x + 1 – x3 + 8 + 6x2 – 12x = 0 
⇒ 2x2 – 13x + 9 = 0 

यह समीकरण, x2 + bx + c = 0 के रूप में है । 

∴ यह एक द्विघ त समीकरण है। 
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2. निम्िलिखित जथिनतयों को द्विघ त समीकरणों के रूप में निरूवपत कीजजए: 

(i) एक आयत क र भूिींड क  के्षत्रफि 528 िर्ग मीटर है । प्िॉट की िींब ई (मीटर में) उसकी 
चौड ई के दोर्ुिे से एक अधिक है। हमें भूिींड की िींब ई और चौड ई ज्ञ त करि ेकी आिश्यकत  
है। 

हल: म ि  आयत क र भूिींड की चौड ई = x m 

∴ प्िॉट की िींब ई = (2x + 1) मी. 
आयत क र भूिींड क  के्षत्रफि = 528 मी2 
⇒ िम्ब ई ×चौड ई = 528 मी 2 
⇒ (2x + 1) × x = 528 
⇒ 2 x2 + x – 528 = 0 
∴ 2x2 + x – 528 = 0  

अत: द  गई स्ततथि को द्विघ त समीकरण 2x2 + x – 528 = 0, के रूप में ननरूपपत ककया गया 
है।  

 

(ii) दो क्रम र्त िि त्मक पूण ांकों क  र्णुिफि 306 है। हमें पूण ांक ज्ञ त करि ेकी आिश्यकत  
है। 

हल: म ि िें कक िर् त र दो िि त्मक पूण ांक x और x + 1 हैं। 
A. t. q. x ×(x +1) = 306 
⇒ x2 + x = 306 
⇒ x2 + x – 306 = 0 
∴ x2 + x – 306 = 0  

अत: द  गई स्ततथि को द्विघ त समीकरण x2 + x – 306 = 0, के रूप में ननरूपपत ककया गया 
है।  

 

(iii) रोहि की म ाँ उससे 26 िर्ग बडी है। अब से 3 िर्ग ब द उिकी आयु (िर्ों में) क  र्णुिफि 

360 होर् । हम रोहि की ितगम ि आयु ज्ञ त करि  च हेंरे्। 

हल: म ि  रोहि की आयु = x िर्ग 
∴उसकी म त  की आयु = x + 26 िर्ग 
3 स ि ब द, रोहि की आयु = x + 3 िर्ग 
और उसकी म त  की आयु = (x + 26 + 3) िर्ग 
                                   = (x + 29) िर्ग 
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A. t. q. 3 िर्ग ब द उिकी आयु क  र्ुणिफि = 360 

⇒ (x + 3) (x + 29) = 360 
⇒ x2 + 29x + 3x + 87 – 360 = 0 
⇒ x2 + 32x – 273 = 0 
∴ x2 + 32x – 273 = 0  

अत: द  गई स्ततथि को द्विघ त समीकरण x2 + 32x – 272 = 0, के रूप में ननरूपपत ककया गया 
है।  

 

(iv) एक टे्रि एक सम ि र्नत से 480 ककमी की दरू  तय करती है। यदद र्नत 8 ककमी/घींट  कम 

होती, तो उसे सम ि दरू  तय करि ेमें 3 घींटे अधिक िर्त।े हमें टे्रि की र्नत क  पत  िर् ि ेकी 
आिश्यकत  है। 
हल: हल: म ि  टे्रि की र्नत = x ककमी/घींट  
480 ककमी चििे में िर्  समय = 

480

𝑥
 ककमी/घींट  

टे्रि की िई र्नत = (x – 8) ककमी/घींट  
∴ 480 ककमी चििे में िर्  समय = 

480

𝑥−8
 ककमी/घींट  

A. t. q.  ⇒ 
480

𝑥
 + 3 =

480

𝑥−8
 

⇒ 3 = 
480 

𝑥−8
 – 

480

𝑥
 

⇒ 3 = 
480𝑥 − 480 (𝑥−8)

𝑥(𝑥−8)
  

⇒ 3 𝑥(𝑥 − 8) = 480𝑥 −  480𝑥 +  3840 

⇒ 3x2 – 24 x – 3840 = 0 

⇒ x2 – 8 x – 1280 = 0 

∴ x2 – 8 x – 1280 = 0  

अत: द  गई स्ततथि को द्विघ त समीकरण x2 – 8x – 1280 = 0, के रूप में ननरूपपत ककया गया 
है।  
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                                  प्रश्नावली  4.2 

1. निम्िलिखित द्विघ त समीकरणों के मूि र्ुणििींड द्ि र  ज्ञ त कीजजए: 

(i) x2 – 3x – 10 = 0 

हल: x2 – 3x – 10 = 0 

⇒ x2 – 5x + 2x – 10 = 0 

⇒ x (x – 5) + 2(x – 5) = 0 

⇒ (x – 5) (x + 2) = 0 

⇒ (x – 5) = 0 य  (x + 2) = 0 

⇒ x = 5 य  x = –2 

∴ द्विघ त समीकरण के मूि हैं x = 5, –2 Ans. 

 

(ii) 2x2 + x – 6 = 0 

हल: 2x2 + x – 6 = 0 

⇒ 2x2 + 4x – 3x – 6 = 0 

⇒ 2x (x + 2) – 3(x + 2) = 0 

⇒ (x + 2) (2x – 3) = 0 

⇒ x + 2 = 0 य  2x – 3 = 0 

⇒ x = –2 य  x = 
3

2
 

∴ द्विघ त समीकरण के मूि हैं x = –2, 
3

2
 Ans. 

 

(iii) √2 x2 + 7x + 5√2 = 0 

हल: √2 x2 + 7x + 5√2 = 0 

⇒ √2 x2 + 5x + 2x + 5√2 = 0 

⇒ x (√2x + 5) + √2(√2x + 5) = 0 

⇒ (√2x + 5) (x + √2) = 0 

⇒ √2x + 5 = 0 य  x + √2 = 0 

⇒ x = 
−5

√2
 य  x = – √2 

∴ द्विघ त समीकरण के मूि हैं x = 
−5

√2
, – √2  Ans. 

 

(iv) 2x2 – x + 
1

8
 = 0 

हल: 2x2 – x + 
1

8
 = 0 
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⇒ 16x2 – 8x + 1 = 0 

⇒ 16x2 – 4x – 4x + 1 = 0 

         ⇒ 4x (4x – 1) –1 (4x – 1) = 0 

⇒ (4x – 1) (4x – 1) = 0 

⇒ (4x – 1) = 0 य  (4x – 1) = 0 

⇒ x = 
1

4
 य  x = 

1

4
 

∴ द्विघ त समीकरण के मूि हैं x = 
1

4
,  

1

 4
  Ans. 

 

(v) 100x2 – 20x + 1 = 0 

हल: 1002 – 20x + 1 = 0 

⇒ 100x2 – 10x – 10x + 1 = 0 

⇒ 10x (10x – 1) –1(10x – 1) = 0 

⇒ (10x – 1) (10x – 1) = 0 

⇒ (10x – 1) = 0 य  (10x – 1) = 0 

⇒ x =
1

10
 य  x =

1

10
 

∴ द्विघ त समीकरण के मूि हैं x = 
1

10
, 

1

10
  Ans. 

 

2. उद हरण 1 में द  र्ई समथय ओीं को हि कीजजए। 
(i) जॉि और जीिींती के प स कुि लमि कर 45 कीं चे हैं। दोिों िे 5–5 कीं चे िो ददए, और अब 

उिके प स जजति ेकीं चे हैं उिक  र्णुिफि 124 है। हम यह पत  िर् ि  च हेंरे् कक उन्हें ककति े

कीं चे से शुरू करि  ि । 
हल: म ि  जॉि के प स कीं चों की सींख्य  = x 

इसलिए जीिींती के प स कीं चों की सींख्य  = 45 – x 

प्रत्येक 5 म बगि िोि ेके ब द, 

जॉि के कीं चों की सींख्य  = x – 5 

जीिींती के कीं चों की सींख्य  = 45 – x – 5 

                                    = 40 – X 

A. t. q. अब उिके कीं चों क  र्ुणिफि 124 है। 
∴ (x – 5) (40 – x) = 124 

⇒ 40x – x2 – 200 + 5x – 124 = 0 

⇒ – x2 + 45x – 324 = 0 

⇒ x2 – 45x + 324 = 0 
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⇒ x2 – 36x – 9x + 324 = 0 

⇒ x (x – 36) –9 (x – 36) = 0 

⇒ (x – 36) (x – 9) = 0 

⇒ x – 36 = 0 य  x – 9 = 0 

⇒ x = 36 य  x = 9 

इसलिए, यदद, जॉि के कीं चे = 36, 

तो जीिींती के कीं चे = 45 – 36 = 9 

य , यदद जॉि के कीं चे = 9, 

तो जीिींती के कीं चे = 45 – 9 = 36 Ans. 

 

(ii) एक कुट र उद्योग एक ददन में कुछ खिलौने ननर्मित करता है। प्रत्येक खिलोने 
का मूल्य (रु में) 55 में से एक ददन में ननमािण ककए गए खिलोने की सींख्या को घटाने 
से प्राप्त सींख्या के बराबर है। ककसी एक ददन, कुल ननमािण लागत रु 750 िी। हम 

उस ददन ननमािण ककए गए खिलौनों की सींख्या ज्ञात करना चाहते है।  

हल: म ि  एक ददि में बि ए र्ए खििौिों की सींख्य  = x 

इसलिए, उस ददि प्रत्येक खििौि ेकी उत्प दि ि र्त = रुपये (55 – x) 

A. t. q. खििौिों के उत्प दि की कुि ि र्त = 750 रुपये 

⇒ x (55 – x) = 750 

⇒ 55x – x2 – 750 = 0 

⇒ – x2 + 55x – 750 = 0 

⇒ x2 – 55x + 750 = 0 

⇒ x2 – 25x – 30x + 750 = 0 

⇒ x (x – 25) – 30 (x – 25) = 0 

⇒ (x – 25) (x – 30) = 0 

⇒ x –25 = 0 य  x – 30 = 0 

⇒ x = 25 य  x = 30 

∴एक ददि में उत्प ददत खििौिों की सींख्य  य  तो 25 य  30 होर्ी। Ans. 

 

3. दो सींख्य एाँ ज्ञ त कीजजए जजिक  योर् 27 है और र्ुणिफि 182 है। 

हल: म ि  पहि  सींख्य  = x 

∴दसूर  सींख्य  = 27 – x 

A. t. q.  दो सींख्य ओीं क  र्ुणिफि = 182 
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⇒ x (27 – x) = 182 

⇒ 27x – x2 – 182 = 0 

⇒ – x2 + 27x – 182 = 0 

⇒ x2 – 27x + 182 = 0 

⇒ x2 – 13x – 14x + 182 = 0 

⇒ x (x – 13) –14 (x – 13) = 0 

⇒ (x – 13) (x –14) = 0 

⇒ x – 13 = 0 य  x – 14 = 0 

⇒ x = 13 य  x = 14 

इसलिए, यदद पहि  सींख्य  = 13, तो दसूर  सींख्य  = 27 – 13 = 14 

य , यदद पहि  सींख्य  = 14, तो दसूर  सींख्य  = 27 – 14 = 13 

∴सींख्य एीं 13 और 14 हैं। Ans. 

 

4. दो क्रम र्त िि त्मक पूण ांक ज्ञ त कीजजए, जजिके िर्ों क  योर् 365 है। 
हल: म ि िें कक िर् त र दो िि त्मक पूण ांक x और x + 1 हैं। 
A. t. q.   सींख्य ओीं के िर्ों क  योर् = 365 

⇒ x2 + (x + 1)2 = 365 

⇒ x2 + x2 + 1 + 2x – 365 = 0 

⇒ 2x2 + 2x – 364 = 0 

⇒ x2 + x – 182 = 0 

⇒ x2 + 14x – 13x – 182 = 0 

⇒ x (x + 14) –13 (x + 14) = 0 

⇒ (x + 14) (x – 13) = 0 

 ⇒ x + 14 = 0 य  x – 13 = 0, 

⇒ x = – 14 य  x = 13 

∴ x = 13 [ ∵x एक िि त्मक पूण ांक है] 

∴ दो क्रम र्त िि त्मक पूण ांक 13 और 13+1 = 14 हैं। Ans. 

 

5. एक समकोण त्रत्रभुज की ऊाँ च ई उसके आि र से 7 सेमी कम है। यदद कणग 13 सेमी हो, तो 
अन्य दो भुज एाँ ज्ञ त कीजजए। 

हल: म ि  समकोण त्रत्रभुज क  आि र = x सेमी. 
∴ समकोण त्रत्रभुज की ऊाँ च ई = (x – 7) सेमी 
समकोण त्रत्रभुज में, हम ज ित ेहैं 
आि र 2 + ऊाँ च ई 2 = कणग 2 [प इि र्ोरस प्रमेय द्ि र ] 
⇒ x2 + (x – 7)2 = 132 
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⇒ x2 + x2 – 14x + 49 = 169 

⇒ 2x2 – 14x + 49 – 169 = 0 

⇒ 2x2 – 14x – 120 = 0 

⇒ x2 – 7x – 60 = 0 

⇒ x2 – 12x + 5x – 60 = 0 

⇒ x (x – 12) + 5 (x – 12) = 0 

⇒ (x – 12) (x + 5) = 0 

⇒ x – 12 = 0 य  x + 5 = 0, 

⇒ x = 12 य  x = – 5 

∴ x = 12 [ ∵ पक्ष ऋण त्मक िह ीं हो सकते] 
∴ आि र = 12 सेमी और ऊाँ च ई = 12 – 7 सेमी = 5 सेमी। Ans. 

 

6. एक कुट र उद्योर् एक ददि में निजश्चत सींख्य  में लमट्ट  के बतगिों क  उत्प दि करत  है। एक 

विशेर् ददि यह देि  र्य  कक प्रत्येक िर् के उत्प दि की ि र्त (रुपये में) उस ददि उत्प ददत 

िथतुओीं की सींख्य  के दोर्ुिे से 3 अधिक ि । यदद उस ददि उत्प दि की कुि ि र्त 90 रुपये 

िी, तो निलमगत िथतओुीं की सींख्य  और प्रत्येक िर् की ि र्त ज्ञ त कीजजए। 
हल: म ि  निलमगत िथतुओीं की सींख्य  = x 

∴प्रत्येक िथत ुकी उत्प दि ि र्त = रुपये (2x + 3) 

A. t. q.   उत्प दि की कुि ि र्त = रु. 90 

∴ x (2x + 3) = 90 

⇒ 2x2 + 3x – 90 = 0 

⇒ 2x2 + 15x –12x – 90 = 0 

⇒ x (2x + 15) –6 (2x + 15) = 0 

⇒ (2x + 15) (x – 6) = 0 

⇒ 2x + 15 = 0 य  x – 6 = 0 

⇒ x = 
−15

2
 य  x = 6 

∴ x = 6 [ ∵उत्प ददत िथतओुीं की सींख्य  केिि एक िि त्मक पूण ांक हो सकती है] 

∴ निलमगत िथतओुीं की सींख्य  = 6 

प्रत्येक िथत ुक  मूल्य = 2 × 6 + 3 = 15 रु. Ans. 
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                                प्रश्नावली  4.3 

1. निम्िलिखित द्विघ त समीकरणों के मूिों की प्रकृनत ज्ञ त कीजजए। यदद ि थतविक मूि हैं, 
तो उन्हें िोजो; 
(i) 2x2 – 3x + 5 = 0 

हल: 2x2 – 3x + 5 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, 

a = 2, b = –3 और c = 5 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                   = (–3)2 – 4 (2) (5) 
                   = 9 – 40 

                            = – 31 <0 

∴ समीकरण के ि थतविक मूि िह ीं हैं। Ans. 

 
(ii) 3x2 – 4√3x + 4 = 0 

हल: 3x2 – 4√3x + 4 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, 

a = 3, b = –4√3 और c = 4 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                   = (–4√3)2 – 4(3)(4) 
                   = 48 – 48 
                   = 0 

मूि ि थतविक और सम ि हैं। 
             ∴ x =  

−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

        =  
−(−4√3) ± √0

2 .  3
 

         =  
−4√3 ± 0

6
 

         =  
−4√3 + 0

6
 य  −4√3− 0

6
 

                  =  
−2√3 

3
 य  −2√3

3
 

इसलिए, मूि x = 
−2√3

3
, 

−2√3

3
 Ans. 
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(iii) 2x2 – 6x + 3 = 0 

हल: 2x2 – 6x + 3 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, 

a = 2, b = –6, c = 3 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                  = (–6)2 – 4 (2) (3) 
                  = 36 – 24 
                  = 12  >0 

∴मूल ि थतविक और र्िन्न हैं। 

         ∴ x  =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

     =  
−(−6) ± √12

2 .  2
 

    =  
6  ± 2√3

4
 

    =  
2(3  ± √3)

4
 

    =  
3 + √3

2
,  

3 − √3

2
 

∴ ददए र्ए समीकरण के मूि x = 
3 + √3

2
,  

3 − √3

2
 हैं Ans. 

 

2. निम्िलिखित द्विघ त समीकरणों में से प्रत्येक के लिए k क  म ि ज्ञ त कीजजए, त कक उिके 

दो बर बर मूि हों। 
(i) 2x2 + kx + 3 = 0 

हल: 2x2 + kx + 3 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, 

a = 2, b = k और c = 3 

चूींकक मूि ि थतविक और सम ि हैं 
⇒ विविक्तकर = 0 

⇒ b2 – 4ac = 0 

⇒ k2 – 4.2.3 = 0 

⇒ k2 = 24 

⇒ k = ±√24 

∴ k = ± 2√6 Ans. 

 
(ii) kx (x – 2) + 6 = 0 

हल: kx (x – 2) + 6 = 0 
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य  kx2 – 2kx + 6 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, 

a = k, b = –2k और c = 6 

चूींकक मूि ि थतविक और सम ि हैं 
⇒ विविक्तकर = 0 

⇒ b2 – 4ac = 0 
⇒ (–2k)2 – 4 (k) (6) = 0 
⇒ 4k2 – 24k = 0 
⇒ 4k (k – 6) = 0 

⇒ 4k = 0 य  k = 6 = 0 

⇒ k = 0 य  k = 6 

∴ k = 6 [ ∵k ≠0] 

∴ k क  म ि 6 है। Ans. 
 

3. क्य  एक आयत क र आम क  ब र् बि ि  सींभि है जजसकी िींब ई उसकी चौड ई से दोर्ुिी हो 
और के्षत्रफि 800 िर्ग मीटर हो? यदद है, तो उसकी िम्ब ई और चौड ई ज्ञ त कीजजए। 

हल: म ि  आम के ब र् की चौड ई = x मी 
∴ आम के ब र् की िम्ब ई = 2x मी 
आम के ब र् क  के्षत्रफि = 800 िर्ग मी2 
⇒ िम्ब ई × चौड ई = 800 मी2 
⇒ 2x × x = 800 

⇒ 2x2 = 800 

⇒ x2 = 400  

⇒ x2 – 400 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax 2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, हमें प्र प्त होत  है 

a = 1, b = 0, c = 400 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                    = (0)2 – 4 × (1) × (– 400) 
                    = 1600 >0 

∴ मूल ि थतविक और र्िन्न होती हैं। 
∴ x =

−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
  

     =  
−0 ± √1600

2 .  1
 

     =  
−0 ± 40

2 
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     =  
 40

2 
,   

− 40

2 
 

     = 20, –20 

∴x = 20 [ ∵िींब ई कभी भी ऋण त्मक िह ीं होती] 
∴ आम के ब र् की चौड ई = 20 मी 
ति  आम के ब र् की िम्ब ई = 2 × 20 = 40 मीटर Ans. 

 

4. क्य  निम्ि जथिनत सींभि है? यदद ह ाँ, तो उिकी ितगम ि आयु ज्ञ त कीजजए। दो लमत्रों की 
आयु क  योर् 20 िर्ग है। च र िर्ग पहिे, िर्ों में उिकी आयु क  र्णुिफि 48 ि । 
हल: म ि  एक लमत्र की आयु = x िर्ग 
∴ दसूरे लमत्र की आयु = (20 – x) िर्ग। 
च र िर्ग पहिे, पहिे लमत्र की आयु = (x – 4) िर्ग 
ति  दसूरे लमत्र की आयु = (20 – x – 4) = (16 – x) िर्ग 
A. उिकी आयु क  र्णुिफि = 48 िर्ग 
⇒ (x – 4) (16 – x) = 48 

⇒ 16x – x2 – 64 + 4x = 48 

⇒ – x2 + 20x – 64 – 48 = 0 

⇒ – x2 + 20x – 112 = 0 

⇒ x2 – 20x + 112 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, हमें प्र प्त होत  है 

a = 1, b = –20 और c = 112 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                   = (–20)2 – 4 × 112 

                   = 400 – 448 

                   = – 48 <0 

∴समीकरण के ि थतविक मूि िह ीं हैं। 
इसलिए यह जथिनत सींभि िह ीं है। 
 

5. क्या पररमाप 800 m तिा िेत्रफल 400 m2 के एक पाकि  को बनाना सींिव है ? यदद 

है , तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीस्िए।  

हल: म ि  प कग  की िम्ब ई = x मी 
आयत क र प कग  क  पररम प = 80 

⇒ 2 (िींब ई + चौड ई) = 80 
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⇒ x + चौड ई = 
80

2
 

⇒ चौड ई = 40 – x 

आयत क र प कग  क  के्षत्रफि 400 िर्ग मी2 
⇒ िम्ब ई ×चौड ई = 400 मी2 
⇒ x ×(40 – x) = 400 

⇒ 40 x – x2 – 400 = 0 

⇒ – x2 + 40 x – 400 = 0 

⇒ x2 – 40 x + 400 = 0 

ददए र्ए समीकरण की ax2 + bx + c = 0 से तुिि  करि ेपर, हमें प्र प्त होत  है 

a = 1, b = –40, c = 400 

∴ विविक्तकर = b2 – 4ac 

                    = (–40)2 – 4 × (1) × (400) 

                    = 1600 – 1600 

                    = 0 

∴समीकरण के ि थतविक और सम ि मूि हैं। 
इसलिए जथिनत सींभि है। 

∴ x  =   
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

       =  
−(−40) ± √0

2 .  1
 

       =  
40  ± 0

2
 

       =  
 40

2 
,   

 40

2 
 

       = 20, 20 

∴आयत क र प कग  की िम्ब ई = 20 मी 
और प कग  की चौड ई, = 40 – 20 = 20 m Ans. 

 


